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Однією з найбільш актуальних проблем сучасної освіти є побудова 

такого процесу учення, який міг би бути основою самотворення 

мотиваційної сфери студентів та учнів. У дослідженнях присвячених 

вивченню студентського віку в основному розглядаються питання 

пов'язані з віковими та індивідуальними особливостями студентів (Т. 

Корнілова, Є. Григоренко, Р. Бугаєвський), залежності професійних 

переваг студентів від їх індивідуально-типологічних особливостей (В. 

Морошин, І. Соколов, Г. Котвицкий) Розглядаються також питання 

професіоналізації пам'яті студентів (В. Мараєв, Г.Копаєва, В. Шевченко). 

Значення навчальної мотивації розглядалося М. Липкіним, А. Реан, В. 

Андреева та ін [6, c. 47].  

Серед найважливіших якостей особистості сучасного фахівця можна 

виділити ініціативу та відповідальність, спрямованість до новаторських 

рішень, потребу у постійному оновленні професійних знань. 

Загальновизнаним, необхідним та най важливішим є факт про те, що 

структура мотивів студента а також учня, сформована у час навчання, стає 

стержнем особистості майбутнього фахівця. Отже, розвиток позитивних 

навчальних мотивів - невід'ємна складова частина виховання особистості 

студента і учнів. 

Мотиваційні чинники, які впливають на сприймання, залежать від 

настанови. Як правило, студент або учень чутливі ший до того об‘єкта, 
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який відповідає його настанові. Вплив мотивів на сприйняття і у так 

званому феномені сензитивізації, або принципі резонансу, тобто студент 

або учень завжди сприйнятливий до того об‘єкта, який для нього є 

актуально значущим. 

Мотиви мислення виникають у самому його процесі. Традиційно їх 

поділяють на дві групи: 1) зовнішні (розумова діяльність спрямована на 

результат, не пов'язаний з пізнанням об‘єкта), 2) внутрішні (розумова 

діяльність, пов‘язана з пізнанням об‘єкта). Зміни в мисленні відбуваються 

під впливом змін у мотивації. Наприклад, в одній ситуації студент або 

учень розв‘язував задачу за нейтральною інструкцією, а в іншій 

повідомлялося про дослідження розумової обдарованості. 

Навчальна мотивація студентів та учнів залежить від груп факторів, 

що й визначають її специфіку: 

а) об'єкт або мета навчальної взаємодії;  

б) інтереси студента; 

в) інтереси іншої людини або суспільства в цілому. 

Однією з проблем оптимізації навчально-пізнавальної діяльності 

студентів та учнів є вивчення питань, пов'язаних з мотивацією учіння. Це 

визначається тим, що в системі «повчальний - навчальний» студент або 

учень є не тільки об'єктом управління цієї системи, але і суб'єктом 

діяльності, до аналізу навчальної діяльності якого у ВНЗ не можна 

підходити односторонньо, звертаючи увагу лише на «технологію» 

навчального процесу, не враховуючи мотивацію. Як доводять численні 

соціально-психологічні дослідження, мотивація навчальної діяльності 

неоднорідна, індивідуальних особливостей студентів а також учнів, 

характеру найближчої референтної групи, рівня розвитку студентського 

колективу тощо. З іншого боку, мотивація поведінки людини, виступаючи 

як психічне явище, завжди є віддзеркаленням поглядів, ціннісних 
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орієнтацій, установок того соціального шару (групи, спільності), 

представником якого вона є. 

Необхідна умова для створення у студентів та учнів навчальної 

мотивації - можливість проявляти у навчанні розумову самостійність і 

ініціативність. Чим активніші використовувані методи навчання, тим 

легше зацікавити предметом студентів або учнів. Основний засіб 

формування стійкого інтересу до навчання - використання таких питань і 

завдань, вирішення яких вимагає від студентів  активної пошукової 

діяльності. 

Використання раніше засвоєних знань - одна з основних умов появи 

інтересу. Істотний чинник формування навчальної мотивації - емоційне 

забарвлення змісту навчання, живе слово педагога. Ці положення, 

сформульовані Є.Бондарчукoм, можуть служити певною програмою 

організації навчального процесу у ВНЗ. Адже сучасні соціальні фактори 

змінили психологію молодої людини. Вона звикла до образної й емоційної 

інформації по телебаченню, тому академічний стиль у ряді випадків 

сприймається як анахронізм. Слухачі студенти, як правило, дуже легко 

поєднують розумове з емоційним [2, c. 67]. 

Серед чинників, які впливають на внутрішньоструктурну динаміку 

навчальної мотивації студентів і учнів, варто визначити пріоритетними 

наступні: зняття оцінки і тимчасових обмежень, демократичний стиль 

спілкування, ситуацію вибору, особова значущість, вид роботи 

(продуктивний, творчий). Творчий характер проблемної ситуації стимулює 

тенденцію до диференціювання і впорядкування компонентів структури, 

тобто тенденцію до стійкості. 

Важлива умова поліпшення якості умов організації навчальної 

діяльності є творчий підхід та самостійна постановка навчальних цілей у 

студентів та учнів. Використання найбільш раціональних способів 
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організації процесу учення й досягнення оптимального навчального 

процесу у навчальних закладах та рівня отримання знань. 

 Все розглянуте вище свідчить про складність навчальної мотивації 

як психолого-педагогічного феномена, управління яким в навчальному 

процесі вимагає обліку її структурної організації, динамічності, вікової 

обумовленості. Подальшого аналізу потребують групи ситуаційних 

характеристик навчальної мотивації студентів та учнів.  
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